

编者按

党的基层组织是确保党的路线方针政策和决策部署贯彻落实的基础,是宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。截至2017年底,我区已有84630个基层党组织。这些基层党组织在国家重点工程、脱贫攻坚和“一带一路”建设一线,始终发挥着战斗堡垒作用,先锋模范作用。在中国共产党成立97周年之际,特选取5个基层党组织的事迹予以集中宣传,寄以用模范的力量凝聚起建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦的强大合力。

党建引领 搭上致富快车

在五原县河套电子商务产业园里,每天都有大量农副产品通过互联网销往全国各地,农畜产品快递日均出货量超过1000单,很多贫困户通过互联网搭上了“致富快车”。

这趟“致富快车”的主要“司乘人员”就是成立于2015年、有14名党员的电子商务产业园联合党支部,一群勇于担当、务实干事的优秀共产党员。

五原县盛产许多绿色有机特色农畜产品,但受制于信息、物流等瓶颈,形不成好品牌,卖不出好价钱,而互联网具有破解这些难题的独特优势。但是,联合党支部刚开始进农村推广电商业务时,许多农民不接受,不敢将农副产品交给他们进行销售。对此,电商产业园联合党支部积极开设培训班,开展电商讲座,引导合作社、贫困户树立电子商务思维和互联网思维。随着思想观念的转变,贫困户们开始积极主动与电商产业园寻求合作。

现在,河套电子商务产业园联合党支部已与全县117个村党组织和15个农民专业合作社党支部建立了“支部联姻”关系,“支部+电商+合作社+农户”的农副产品网上供销模式已经成熟。党支部又根据网商所售产品不同,由每名党员带领网商分别组成向日葵、红脆菜组、瓜果飘香组等,做到一个小组一个品牌,一个小组一种特色。

同时,党支部积极推行“党员+积极分子+网商”的党员示范带动链,建立“党员+网商+贫困户”的帮扶致富结合链,开展帮扶共建,通过党员带网商、网商带贫困户等方式,形成抱团发展格局。目前,通过电商产业减贫的已达800多人。内蒙古鸿旺食品有限责任公司是一家集葵花籽生产、加工于一体的公司,也是第一批进驻园区的网商企业。现在,鸿旺食品日均成交量达20多单,日均交易额2000元,带动葵花产业链上的农户人均增收1500元。

借助互联网,五原县的农畜产品不但卖出去了,还卖出了好价钱。联合党支部书记杨正茂介绍说,电子商务产业园借助淘宝、京东、天猫、微信等第三方平台,引导企业建立电商套购,根在草原等自营平台,构建起产品对外展示和销售窗口;创建“河套五原农耕”县域公共品牌,孵化黄金纬度、晒阳红脆菜等互联网畅销品牌,提升了农畜产品品牌影响力。

在品牌的带动下,五原县的优质农畜产品通过电商渠道身价倍增,糯玉米1棒能卖到7.8元,“灯笼红”香瓜1斤能卖到36元,海红果1斤卖到了18元,1袋150克的红脆菜也卖到了13元,贫困户对“电商扶贫”模式信心倍增,脱贫致富的劲头十足。

联合党支部还先后参与制定了网商电商入驻13项优惠政策,设立县镇村三级电商服务站210家,培育电商企业226户、创业团队89个、第三方服务机构32家,让当地更多的农民搭上了这趟“致富快车”。

坚强的堡垒 闪光的足迹

见习记者 章奎



(本版图片由自治区党委组织部提供)

草原深处党旗红

在锡林郭勒大草原深处,有一个远近闻名的富裕嘎查——东乌珠穆沁旗满都宝力格嘎查,牧民人均可支配收入达到3.89万元。在嘎查232户牧民的心中,由33名共产党员组成的嘎查党支部就是大伙儿奔向小康生活的领头羊。

嘎查富不富,关键看支部。嘎查党支部一班人凭借天然草牧场、畜牧业基础良好等优势,探索推广“党支部+党员中心户+牧户”和“党员中心户+协会+牧户”工作模式,成立了巴彦乌拉畜牧业合作社、乃林郭勒牧民旅游合作社等组织,辐射带动周边32户牧户、128人参与合作经营,为牧民增收致富创造了条件。

牧民贺希格宝音由于自身观念、生产技能等原因,长期没有摆脱贫困,党支部组织周边党员和牧户对他进行定向帮扶,传授牧业生产经验,帮助谋划发展思路。通过3年多的帮扶,如今,贺希格宝音家的羊发展到了1000多只,生产生活条件得到极大改善,彻底摘掉了贫困户的帽子。

金碑银碑,不如老百姓的口碑。满都宝力格嘎查距离旗政府所在地200多公里,过去群众办事很不方便,牧民们常常抱怨说“时间浪费在路上,精力消耗在腿上”。因此,嘎查党支部把工作重点放在便民服务上,通过建立服务点、服务队等方式,为群众提供各类代办服务200余件次,牧民换证、办医疗、上社保更加便捷了,办事周期也缩短了。在接羔保育、打草、剪羊毛等畜牧业生产繁忙时期,嘎查党支部还协调镇政府和有关部门来牧业点开展现场一日办公,把各项服务送到牧民家门口,把工作做到了群众“心坎儿上”。

不仅如此,嘎查党支部还利用集体经济收入,分别为全嘎查牧民每年缴纳养老保险60400元和牧区合作医疗112860元。截至目前,嘎查为牧民缴纳养老保险和牧区合作医疗累计达到100

万元;累计资助12名大学生36000元。

维护边境稳定怎么抓,嘎查党支部有办法。满都宝力格嘎查境内边境线长15公里,境内驻扎着一支边防连队。嘎查党支部立足边境实际,利用党员中心户活动阵地、牧区远程教育站点和小型“那达慕”等载体平台,积极开展军民“共驻共建”活动,先后开展边境管理、国防安全、民族团结进步等主题教育活动近20场次;利用“党员中心户+警务室”“草监所+派出所+司法所”三所联调等模式,及时稳控、调处和化解在草场划分、土地征用、生态保护和社会治安等方面的矛盾隐患,有力维护了边境和谐稳定。

一分耕耘一份收获。到2017年底,东乌珠穆沁旗满都宝力格嘎查集体经济收入达320万元。嘎查党支部先后获得“全国先进基层党组织”“全区创先争优先进基层党组织”等多项殊荣,让党旗在草原深处高高飘扬。

引绰济辽一线的共产党员身影

引绰济辽,国务院确定的“十三五”期间172项节水供水重大水利工程之一,其主体工程正在全面实施,内蒙古水利水电勘测设计院设计处在现场进行设计服务。

在此之前,项目历经规划阶段、项目建议书阶段、可研阶段、初设阶段、施工图阶段,内蒙古水利水电勘测设计院设计处已经为之奋斗7年。

2011年,内蒙古水利水电勘测设计院设计处承担了引绰济辽工程的设计服务工作。为保证工程按期顺利实施,设计处党总支抽调党员技术人员作为项目的排头兵,并把前期研究论证工作这个重担落在一群以党员为骨干的年轻的水利技术人员肩上。

在项目初设阶段,现场根本没有路,除了沙土还是沙土,年轻的技术人员就肩扛器材,整日奔波在荒芜人烟的沟沟坎坎中。为赶时间抢进度,项目组成员在党员的带动下,加班加点,一出工就是

几周甚至数月,每年直到腊月二十九才收工。大年初二,当人们还沉浸在春节的喜悦气氛中时,他们就又开始了加班,为项目审批尽可能争取更多的时间。

围绕工程设计这一中心,设计处党总支针对引绰济辽工程设计中出现的各类难题,组织成立了党员攻关组,把党建工作融入各项实际工作中。攻关组又根据不同的技术及业务方向组建了不同方向的攻关小组,利用团队协作优势,认真分析存在的问题,研究落实解决措施。

水力过渡分析小组在设计过程中通过长距离水利过渡分析模拟,优化了设计方案,提出了管设置调压塔的观点,把管线分段,降低线路整体压力,节约工程投资约2.0亿元,为项目组成员积累了大量的设计经验。

硬岩掘进机攻关小组结合国内的先进施工工艺,研究引绰济辽工程隧洞采用岩石掘进机施工可行性,最终确定采

用5台硬岩掘进机设备代替常规的钻爆法施工,加快了工期进度,提高了施工安全性,减少了工程占地。

对于设计处项目组的人来说,节日似乎已经跟他们的生活无关。项目建议书阶段,适逢中秋佳节,他们在工地现场进行线路查勘;可研阶段,又遇正月十五,他们又在北京参加立项审查会;初设阶段,正是清明节,他们却在工地现场进行占地实物量调查。他们年年都要去现场查勘,复核好几次,有时他们自己开玩笑说:“现场的老鼠都快认识咱们了。”

2017年6月19日,项目终于获得了国家发改委的审批通过,目前项目已进入实施阶段。几年来,内蒙古水利水电勘测设计院设计处在党总支的带领下加班加点,任劳任怨,最终提前完成了规划报告,为项目尽早立项争取了时间,用吃苦耐劳的“蒙古马精神”为建设亮丽内蒙古写上了水利人的一笔。

一个农业镇的脱贫攻坚答卷

刚开始,绝大多数党员群众对项目不认可,担心自己入股的资金有去无回,不愿参与项目建设。为此,在乡镇党委的统一领导下,各村党组织广泛征求党员群众意见建议,谋划选定适合本村实际的建设项目。与此同时,将项目资金缺口作为“红色股权”,引导党员群众通过出资、出地、出劳等方式入股,将“三到村三到户”扶贫资金折算为扶贫股权,贫困户通过扶贫股权或直接投劳的方式获取分红,实现了集体经济发展、惠农政策落实、精准扶贫相互促进的良好发展。

镇党委还因村制宜,分别确定了资源利用、资产盘活、“支部+合作社”等7种发展模式,逐村制定了推进方案,在短時間內六合镇16个行政村的集体经济和脱贫攻坚工作百花齐放。

永胜村充分利用本村绿色有机耕地的资源优势,种植有机蔬菜、有机杂粮、高蛋白大豆等农作物225亩,2017年村集体经济增收3万元,参与入股的贫困户每人得到分红款3000多元。

珍珠村由第一书记牵头成立了珍珠村劳务工程队,工程队由4名党员带头、10名贫困户和20名普通村民组成,利用农闲时间开展劳务输出,产生的酬劳10%作为集体经济使用,参与村民人均增收7000元以上。

部分村通过公开发包、拍卖等方式,将闲置的村集体资产进行盘活,所得的资金全部用于党员示范建设项目,分别实施了保国村稻米加工、永胜村有机绿色产品、永乐村木耳养殖、曙光村肉驴养殖等项目。

目前,全镇16个行政村共有基层党员示范建设项目25个,实现了村村有经济实体、村村有产业项目。全镇有410名党员参与其中,累计投入资金256万元,带动贫困户406户、村干部及群众68户。

在六合镇,村级党组织真正发挥了战斗堡垒作用,群众成为了建设家园积极参与脱贫致富的主力军,全镇16个村每个村都有了稳定的村集体经济收入,脱贫攻坚工作正在稳步推进。

红色领航 告别贫困

在精准扶贫工作中,鄂尔多斯市伊金霍洛旗伊金霍洛镇党委立足当地优势,内外力结合打出了一套扶贫组合拳,让美丽宜居小镇彻底消除了贫困。

精准扶贫工作开展以来,伊金霍洛镇党委把产业扶贫作为重中之重,立足于当地得天独厚的旅游文化资源和区位优势,以“红色领航”行动为契机,结合各嘎查村的地理、资源优势 and 现行发展实际,主要发展以民族餐饮、民俗体验等为主的乡村旅游业,以土地认养、田园观光和休闲度假为主的乡村旅游业和以种养殖及农畜产品加工为主的现代农业业。

近年来,先后争取资金8506万元,发展村、社集体经济组织20个,成为带动农牧民增收致富的有力抓手。同时,积极争取到村到户产业发展资金295万元,发展到村到户项目8个。坚持把建立产业项目与贫困户利益联接机制作为重点,昌汉图村秸秆加工项目、查干敖包村马铃薯基地、布拉格二社达尔扈特浩特和龙虎渠村幸福田园土地认养等项目,通过贫困户土地入股、提供就业岗位等多种方式,辐射80户192人进入产业链,带动贫困户年均增收达3000元。龙虎渠村幸福田园土地认养模式作为产业扶贫的典型,在中央电视台《新闻联播》进行了推广报道。

镇党委充分发挥支部的战斗堡垒作用,将脱贫攻坚与党建工作有机结合起来,积极开展“党员+贫困户”帮扶,促进了广大党员在脱贫攻坚中发挥表率作用。在党支部和党员的共同努力带动下,各项扶贫政策得到全面落实。2017年以来,累计向225户贫困户发放扶贫贷款1361.5万元;对135名贫困在校生实施了救助;为全镇95个国家级贫困户221人缴纳了脱贫保险;累计争取社会扶贫资金269.39万元,帮扶249户550人;累计易地搬迁安置贫困户35户103人。

伊金霍洛镇党委还创新工作方式方法,充分调动农牧民自主脱贫的积极性。对在脱贫攻坚工作中涌现出来的典型做法进行推广、发挥示范带动作用。评选“自主脱贫示范户”以资奖励,同时授以“自主脱贫示范户”牌匾,用以激发、提高贫困户的自主脱贫意识。申请成立“圣地情”慈善基金会,吸纳社会资本帮扶贫困户,拓展扶贫渠道。

目前,伊金霍洛镇脱贫攻坚阶段性任务顺利完成,全镇建档立卡贫困户174户407人中,已有167户394人贫困户实现脱贫处于巩固期。2018年,新识别7户13人,预计在年底实现脱贫。圆满完成了脱贫攻坚的阶段性任务,带动了地区经济社会健康发展。

